

“田管家”让每一寸土地拥有专属“监护人”

核心提示

10月16日是世界粮食日。
民以食为天，食以粮为源，粮以地为本。

如何更好地遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”？近年来，东坡区通过全面推行田长制，深入探索耕地保护的体制机制，充分运用科学的监管手段，全面提高耕地资源的利用效率，不断提升耕地保护质效，进一步夯实粮食安全根基。让我们从永丰村的田长制推进情况，看东坡区如何推进“田长制”，共守“责任田”。

□豆玲惠 眉山日报全媒体记者 王允浩

推行“田长制” 守好责任田

这两天，正值川芎生长期，田内一片平静，太和镇永丰村党委书记李雪平通过日常巡田，观察川芎长势情况，细心查看有无异样，在他看来，越是闲暇时刻，越要打起精神。

“我们建立了定期巡田制度，通过查看耕地的使用情况，如果有违规违法行为会及时制止和上报并督促整改，同时也要查看田里作物的长势，对存在的不利因素我们会邀请农技人员现场进行技术指导，确保耕地的每轮作物都能丰收。”李雪平介绍。

作为村级田长，李雪平每次需要对全村耕地进行全面的巡逻，巡逻一次要耗时1个多小时。“既要做好巡田工作，也要懂政策宣传，这样村民们才能相信你、支持你。”两年的巡田经验下来，李雪平对田长制工作得心应手。

近年来，永丰村根据《眉山市东坡区耕地保护“田长制”工作方案》《太和镇耕地保护“田长制”工作方案》，设立村级田长两名、“四员”9名，划分巡田网格6个。

结合镇、村、组三级田长制工作任务清单，永丰村党委书记、村级田长李雪平细化村级田长及“四员”的工作内容和职责，明确村两委班子成员包组联户、一户一策，将耕地保护写入村民自治章程、村规民约，组织农户逐户签订农田保护责任书，充分调动全村共抓耕地保护的积极性。

同时，永丰村还动员党员骨干、联建单位、社会组织、热心村民等组建永丰理论宣讲队、永和教育服务队、永乐文化服务队等6支群众组织，多角度、全方位开展耕地保护、田长制工作宣传和舆论引导，进一步增强广大干部群众耕地保护意识。

强化智慧管理 提升巡田质效

现代科技的应用，让“田长”们有了趁手的工具。

“只要一点开APP，里面就会告诉我怎么走、怎么巡，很方便。”永丰村巡田网格员王诗奇介绍，每次她巡田的时候都会打开“四川巡田”APP，一路巡、一路记，随手拍、随时拍，只要打开APP，就能实时记录巡

田情况，实现巡查发现违法违规占用耕地等行为及时上报、及时处置。

李雪平告诉记者，巡田APP可实时记录巡田轨迹、巡田时间及巡田内容，对发现问题地块可勾画范围、拍照举证、及时上报解决，操作简单、便捷高效。巡田APP还设置了任务提醒功能，对巡田任务尚未完成的田长和网格员，通过系统弹窗或发送短信提醒，确保巡田任务按时完成。

近年来，永丰村全力推行“田长制智慧管理”，大力推广运用“东坡巡田”“四川巡田”等APP，2024年上半年累计组织开展耕地保护和田长制业务知识培训4次，280余人次接受培训，逐步实现田长制“智能化”，真正实现违法用地零发生，确保每块耕地都能得到有力保护。

同时，永丰村还依托眉山市发射的10颗天府星座高分辨率遥感卫星，利用全域航拍高清影像底图、卫片图，实现对辖区内基本农田、一般耕地、宜耕地块全覆盖监测；配合市、区建立耕地质量监测站，实现24小时地情、肥情、环情、墒情等自动监测；大力推广秸秆综合利用、畜禽粪

污资源化利用、绿色种养技术，开展测土配方、化肥减量等地力培肥，耕地质量等级提升。

永丰村通过全力推行田长制，不断强化巡田保粮工作，牢牢守住耕地保护红线，进而带动农业增效、农民增收，实现了“三增”“三聚”“三优”的发展成效。

——“三增”，耕地增加，粮食增产，村民增收。

——“三聚”，资源聚集，项目聚势，发展聚能。

——“三优”，环境更优，服务更优，品质更优。

永丰村的田长制推进情况仅是东坡区田长制工作的一个缩影。据悉，东坡区自2022年田长制工作全面推行以来，设立区田长制办公室，初步建立起区—镇（街道）—村（社区）三级田长制责任体系（目前区级田长22名，镇级田长158名，村级田长325名，网格员859名，农技员86名，执法人员161名，监督员176名）；截至目前，全区各级田长、网格员累计巡查146693次，巡田完成率达172.22%，推动田长制工作不断走深走实。

科普大篷车进校园



连日来，仁寿县科协举办科普大篷车进校园活动，学生们通过“看、玩、摸、试”等形式，零距离感受科技魅力。

眉山日报全媒体记者 郭侨 摄

科普宣传进社区 防灾减灾在行动

本报讯（杨羽 眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图）为切实做好“国际减灾日”宣传教育工作，进一步提升辖区群众的防灾减灾意识，提高应对和处置各类突发灾害的能力，近日，东坡区科协走进大石桥街道桐花巷社区开展了以“提升减灾意识 共建安全感社区”为主题的科普宣讲活动。

活动中，科普讲解志愿者通过视频、图片和真实案例，为辖区居民普及了火灾防范知识和应对技能，讲解了火灾隐患、火灾带来的惨痛教训、发生火灾后的自救方法、灭火器的使用及安全用电等知识。讲解的同时还与居民进行互动问答，现场气氛活跃。“通过本次活动，我基本掌握了与生活密切相关的防灾减灾知识和技能，非常实用！”桐花巷社区居民朱海霞说。

此次宣传活动，提高了居民自救与互救能力，调动了社区居民参与防灾减灾的积极性，下一步，桐花巷社区将持续开展形式多样的安全宣传活动，有效推动防灾减灾知识和避灾自救技能普及推广。



东坡区大石桥街道桐花巷社区开展防灾减灾科普宣传活动。

眉山市2024年 残疾人文化艺术周文艺汇演举行

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗思源）10月21日，我市举行眉山市2024年残疾人文化艺术周文艺汇演，弘扬人道主义精神，繁荣特殊文化艺术，展示残疾人“奋进新征程、建功新时代”的精神风采。市委常委、统战部部长鲁力，副市长李建兴出席有关活动。

近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述、重要指示批示精神，聚焦“推动残疾人事业高质量发展”这个主题，围绕“促进残疾人全面发展和共同富裕”这条主线，以“如我是残”的切入点，抓实抓细抓好残疾人各项工作，全市残疾人生活质量全面改善，获得感、幸福感、安全感显著增强。

据了解，本届残疾人文化艺术周以“礼赞生命·共享芬芳”为主题，旨在营造尊残扶残助残浓厚社会氛围，展示眉山市残疾人事业发展成就。文化艺术周活动启动以来，各县（区）共推荐市级参评声乐、器乐、舞蹈、语言类节目52个，美术、书法、工艺品、摄影、微电影等作品150余件，节目和作品数量均创历届之最，展现了残疾人朋友追求美好生活、感恩伟大祖国、讴歌伟大新时代的真挚感情和自强不息、奋发有为的精神风貌。

演出前，观演人员还参观了眉山市2024年残疾人文化艺术周书法、美术、工艺品、摄影、微电影等优秀作品。

专项检查学校食堂 确保师生“吃得放心”

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗思源）近期，丹棱县市场监管局组织开展了秋季学校食堂食品安全专项检查，通过严格检查和专业指导，进一步提升辖区各学校食堂的食品安全管理水平，为师生们营造一个健康、安全的饮食环境，守护秋季开学“每一餐”。

检查中，执法人员深入各校，仔细查看食堂食材采购、验收、存储、加工，以及食品安全管理制度建立与落实、食品留样、环境卫生、餐饮具清洗消毒、设施设备清洁维护、食

堂“三防”设备配备等情况，要求相关负责人积极落实各项食品安全管理制度，对发现的问题现场提出整改意见，督促各学校严格落实食品安全主体责任，切实保障广大师生的用餐安全。

据悉，此次检查，共出动执法人员42人次，检查学校幼儿园39家，下达责令整改通知书5份，排除风险隐患16个。通过开展此次专项检查，进一步强化了校园食品安全主体责任意识，有效排除了部分潜在安全风险，拧紧了校园食品“安全阀”。

洪雅县： 和美乡村展新颜

产业发展添动能

本报讯（朱涛 眉山日报全媒体记者 李勇军）近年来，洪雅县高庙镇锚定和美乡村建设目标，以“村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强”为重点，积极学习运用“千万工程”经验，发展特色产业，改善农村环境，推进移风易俗，绘就村落容貌美、富民产业美、社会和谐美的乡村“新画卷”。

10月16日，记者走进高庙镇黑山村，但见川西建筑风格的民宿错落有致地分布在山水间，与林海、溪流汇成一幅美丽的画卷，成为游客休闲旅游向往之地。“这里空气特别好，这边的人很朴素。”成都游客罗昆表示。

不仅旅游产业风生水起，黑山村的产业发展也表现出旺盛的生命力，成为村民增收的关键。该村自2006年恢复种植蚕桑，从最开始的0.2亩，发展到现在的800余亩。靠着这项产业，种植户年均收入达5万元，最高的达30万元。此外，该村还大力发展食用菌产业，目前食用菌种植已达30余亩，带动当地村民增收致富。“我们菌子品质好，不愁销路。”食用菌种植户李凤介绍，“我们当地的

农家乐要买一些，游客也要买一些，其余的销往批发市场和商超。就这一项，我们的年销售收入能达到120万元。”

在该镇其他村（社区），产业发展也是蒸蒸日上。花溪源社区村民因地制宜，在茶地里套种大韭菜，年产大韭菜10万公斤，销售收入达50万元。吴河村建设完成赵湾高标准农田400余亩，正在建设产业道路1400米，村民开始在改造后的高标准农田里栽种油菜。吴河村党支部书记李永军坦言：“近年来，按照‘看得见、效益好、可持续、能带富’标准，我们村实施了‘党支部+合作社+农户’的经营模式，相关产业带动村民户均年增收6000余元，村集体经济也是年年增收。”

乡村之美，不仅美在旅游产业、美在农业产业，还美在淳朴民风。该镇水秀村党总支书记张向东介绍，今年该村全面实施村道卫生整治、美丽庭院创建等工作，同时在村级广场布设了社会主义核心价值观户外小景观、村规民约、家训墙等，让村民在潜移默化中接受文化熏陶，从而营造良好的民风。

关注群众“急难愁盼” 破解“瓶颈路”治理难题

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗端）“学校附近路口道路过窄，已通车多年但没有人行道，严重影响交通出行，尤其是上放学期间十分拥挤、混乱，存在安全隐患，希望加宽道路。”今年，市民通过12345热线反映眉山城区某学校附近“瓶颈路”的问题。

面对群众的“急难愁盼”，市12345热线牵头，会同市住建、规划和自然资源等部门及东坡区有关人员，现场查看了解情况。据悉，该“瓶颈路”存在违章建筑（涉及5处彩钢房和1处地磅共计350平方米），导致该处道路未按规划完成建设，规划3车道仅建成2车道，更无法修建非机动车道、人行道，同时存在其他多种问题。通过分析研判，该“瓶颈路”问题属于历史遗留问题。

要彻底解决该“瓶颈路”问题，涉及市、区两级和多个部门。对此，市12345热线以市政务服务管理局名义起草相关情况报告报市政府研究，明确由东坡区政府牵头，市规划自然

资源局、市住房城乡建设局、市道安办等市级有关部门配合，确保于6月底前完成违建拆除；明确由市住房城乡建设局牵头，确保于8月底前完成该路段（车道、非机动车道、人行道等）恢复建设，消除安全隐患。同时，争取市12345热线会商协调小组支持，确保强力推进、落到实处。

“我们将此事列为重点督办事项，指派专人负责，盯住6月底和8月两个时间节点，定期收集进展情况，并及时向市12345热线会商协调小组和市政府领导报送进展情况，督促相关部门认真贯彻落实。”市12345热线有关负责人表示，期间，针对部分群众对该“瓶颈路”问题的相关投诉，认真解答并及时告知现阶段工作进展，获得群众理解。经过数月努力，目前，该处违建已全部拆除，取而代之的是宽敞的道路和规整的绿化，解决了学校周边“瓶颈路”问题。消除安全隐患，改善城市形象，提升了市民对政府服务的满意度，群众纷纷点赞。